
 

 

 
 

CONSERVAREA PREVENTIVĂ A MANUSCRISELOR 
 MINIATE PE PERGAMENT 

     
       
 
Colecţiile muzeelor şi bibliotecilor sunt constituite, pe lângă alte tipuri de 

suporturi, dintr-o mare cantitate de manuscrise şi documente redactate pe pergament. 
Acest lucru implică luarea unor măsuri specifice de conservare, măsuri care, datorită 
necunoaşterii proprietăţilor speciale ale materialelor, de foarte multe ori nu sunt 
apreciate la adevărata lor valoare. 

Manuscrisele şi documentele de acest fel sunt alcătuite dintr-o paletă destul de 
largă de materiale, fiecare având un anumit grad de specificitate. Aşa sunt pergamentele 
suport de text sau de imagine, diferitele materiale folosite la preparare şi finisare sau 
cernelurile şi pigmenţii folosiţi pentru scris sau ornamentare.  

Pergamentul este un material care a fost folosit pentru scris mai bine de 2000 de 
ani. Multe din cele mai importante opere ale omenirii au fost consemnate şi păstrate pe 
acest material. Motivul principal pentru care pergamentul a înlocuit alte tipuri de 
materiale pentru scris a fost calitatea lui excepţională. Suprafeţele pergamentelor erau 
potrivite pentru aplicarea cernelurilor, pigmenţilor şi a foiţei de aur. Spre deosebire de 
papirus, pergamentele se puteau scrie pe ambele feţe, textul fiind mai uşor de citit. La 
nevoie se puteau face corecturi, prin răzuirea suprafeţei. 

Excepţionala lui stabilitate, în special în condiţiile unui mediu uscat, l-a consacrat 
ca un material foarte potrivit pentru documentele cu caracter permanent. Datorită 
calităţilor sale superioare, în evul mediu, pergamentul a devenit materialul de scris 
predominant, fără a exclude şi alte materiale. Înlocuirea condeiului de trestie cu pana de 
gâscă despicată a făcut posibilă decorarea caracterelor scrise, ceea ce a ajutat la 
dezvoltarea formei literei şi a ornamentelor de carte. 

Tehnica producerii pergamentului implică mai multe operaţii care depind în bună 
măsură de experienţa şi îndemânarea meşterului pergamentar. Pergamentul era produs 
din pielea gelatină printr-un procedeu complex, care are mai multe etape. De-a lungul 
timpului s-au produs pergamente simple şi pergamente uşor tanate. Ideea conform căreia 
pergamentul este în mod necesar o piele netăbăcită, nu este susţinută de realitate1.  

Atunci când se are în vedere conservarea documentelor scrise pe pergament, pe 
lângă alte aspecte, trebuie să se ţină cont de faptul că baza procesului de preparare constă 
în acţiunea simultană de întindere şi uscare a pielii gelatină. De asemenea, trebuie să fie 
cunoscute toate procedeele prin care meşterii transformau pielea umedă în pergament. 
Modul de finisare a pergamentului  depindea de scopurile pentru care era destinat. 

Indiferent de destinaţia pentru care a fost produs, pergamentul este alcalin. 
Tratamentul cu lapte de var, care se aplică pieilor umede în diferitele etape de lucru, 
precum şi lipsa oricăror tratamente acide, conferă materialului această proprietate. 
Această alcalinitate determină, într-o oarecare măsură, o protecţie contra atacurilor 

                                                
1 R. Reed, Ancient Skins, Parchments and Leathers, Londra - New York, 1972, p. 114-123 
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microbiologice care, de regulă, preferă un substrat acid. Cu toate acestea, în condiţii 
favorabile de umiditate şi temperatură, pergamentele sunt atacate de bacterii şi ciuperci2. 

Alcalinitatea pergamentului are şi un neajuns, deoarece se poate constata o 
tendinţă de îngălbenire, mai ales dacă este mânuit şi expus murdăriei şi umidităţii. 

O altă proprietate foarte importantă a pergamentului, de care trebuie să se ţină 
seama în conservare, este sensibilitatea lui la umezeală. Pergamentul este un material 
puternic higroscopic, care poate să absoarbă aproape orice cantitate de apă. Atât de mare 
este sensibilitatea acestui material la umezeală, încât dacă este expus un timp mai lung, 
într-un mediu cu umiditate mare, acesta poate suferi o distrugere completă a structurilor 
sale. Prin hidroliză, proteinele sunt degradate, structurile organice dispar, rezultând un 
fel de clei de pergament. 

Higroscopicitatea pergamentului trebuie înţeleasă ca fiind capacitatea 
materialului de a absorbi sau ceda umezeală, în raport cu ridicarea sau scăderea valorilor 
umidităţii relative. De aici, rezultă că nici o umiditate relativă scăzută nu este favorabilă 
conservării documentelor pe pergament. Eliminând apa din structura sa, materialul se 
usucă, se ondulează, antrenând degradarea scrisului sau ornamentelor3. 

Cu toate acestea, specialiştii sunt de acord că degradările provocate de umezeală 
sunt de amploare mult mai mare decât cele datorate uscăciunii şi sunt ireversibile. 
Absorbirea apei, chiar dacă acest lucru se produce pentru un timp scurt, provoacă 
gonflarea pergamentelor, pierderea culorilor, migrarea şi solubilizarea acestora.  

Frecarea suprafeţei cu piatră ponce conferea netezime materialului. În urma 
acestei operaţii, pe pergament rămânea un puf foarte fin, astfel că la atingere, partea 
dinspre carne devenea mătăsoasă. Ambele feţe ale pergamentului ofereau suprafeţe 
excelente pentru scris. La manuscrisele în formă de carte, se puteau folosi astfel ambele 
feţe, deşi la documente era preferată suprafaţa granulată, deoarece avea un aranjament de 
fibre mai dens şi un conţinut de grăsime mai mic. 

Pentru a ajunge la o valorificare mai bună a materialului au fost căutate metode 
de prelucrare a ambelor feţe. Pentru ca un pergament să fie bun pentru scris, el trebuia să 
fie alb şi perfect neted, motiv pentru care procesul de albire şi degresare cu lapte de var 
era mai lung şi se desfăşura în mai multe etape.  

În cazul manuscriselor miniate, pentru a atinge o uniformitate acceptabilă, ambele 
feţe ale pielii se prăfuiau uşor cu praf de cretă sau eventual pudră de talc. Acestea se 
aplicau uniform, pe pielea umedă, întinsă pe rame. Excesul de cretă nu era de dorit 
pentru că împiedica cerneala şi culorile să ajungă la suprafaţa pergamentului finisat, 
prejudiciind astfel permanenţa scrierii4. 

În evul mediu, termenul "gesso" era folosit pentru multe preparate pe bază de 
calciu. Sculptorii şi ipsosarii lucrau cu gesso, care se preta pentru modelare. El era de 
fapt un amestec de sulfat de calciu (gips-apă), care se putea ulterior întări în formele 
                                                

2 Plenderleith, H. J., The Conservation of Antiquites and Works of Art. Treatment, Repair and 
Restoration, London, Oxford University Press, New York, Toronto, 1956, cap. II; Gallo, Fausta, Activitatea 
laboratorului de biologie al Institutului de patologie a cŁrŞii pe perioada 1961-1972, în Probleme de patologie 
a cŁrŞii. Culegere de material documentar, vol. 10, Bucureşti, 1974, p. 27-31. 

3 Plenderleith, H. J., op. cit., p. 119-126; O. Wächter, Restaurarea ĸi conservarea cŁrŞilor, arhivaliilor 
ĸi lucrŁrilor de graficŁ, în Probleme de patologie a cŁrŞii. Culegere de material documentar,  vol. 14, 
Bucureşti, 1978, p. 56-57 

4 R. Reed, op. cit., p. 141-150. 
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dorite. Pictorii, urmând practicile tradiţionale egiptene în pictarea pereţilor şi 
mormintelor, foloseau termenul de gesso pentru grundul alb pe care-l foloseau pentru 
pictura tempera pe suporturi de lemn sau piatră. Grundul consta dintr-un strat subţire de 
pastă din sulfat de calciu, în amestec cu clei animal. 

Pergamentarii foloseau şi ei gips fin pulverizat şi cretă, în forma unui strat gros, 
dat cu pensula5. Amestecul era aplicat în timp ce pielea era întinsă pe rama de lemn. 
Acest amestec era folosit  şi ca grund pentru pictarea manuscriselor pe pergament, cu 
culori de tempera şi ou.  

În Europa, producţia de pergament a atins apogeul în evul mediu. Începând din 
secolul al XVI-lea, măiestria producerii unui pergament de calitate superioară, a început 
să decadă, lucru valabil şi astăzi6. În prezent, pergamentul este studiat mai puţin, iar 
proprietăţile sale nu sunt apreciate la adevărata lor însemnătate. 

Marea majoritate a pergamentelor medievale sunt o mărturie a modului de 
producţie empiric, calităţile ieşite din comun fiind rezultatul unei chibzuiri atente a 
fiecărei faze de lucru, a cunoaşterii efectelor pe care acestea le au asupra produsului 
final, a aplicării unor metode laborioase. Pergamentul era produs prin metode uşor 
diferenţiate. 

Pentru a asigura conservarea preventivă a manuscriselor miniate pe pergament 
trebuie cunoscut comportamentul diferitelor materiale de scris şi ornamentare în condiţii 
de păstrare îndelungată, precum şi influenţa pe care acestea o exercită asupra 
materialelor suport de text. În funcţie de scopul în care sunt utilizate la realizarea 
documentelor, aceste materiale se împart în mai multe categorii. 

Dintr-o primă categorie fac parte cernelurile şi tuşurile. Cernelurile de carbon au 
fost obţinute, în majoritatea cazurilor, din funinginea obţinută prin arderi de clei, gume 
etc. Ele conţin negru de fum sau de cărbune măcinat, în mediu apos de clei animal sau 
vegetal. Aceste cerneluri au fost primele lichide folosite pentru scris. Spre deosebire de 
alte tipuri de cerneluri, acestea nu se decolorează, dar sunt foarte instabile la umezeală. 
Pergamentele scrise cu această cerneală au o permanenţă bună, cu condiţia ca 
manuscrisul să fie păstrat într-o atmosferă uscată. 

Un alt tip de cerneală, frecvent întâlnit la documentele scrise pe pergament este o 
compoziţie bazată pe complexe fier-tanin, formate prin reacţia infuziei de galotanin cu 
sulfatul feros. Consistenţa cernelii era realizată prin adăugarea de gumă arabică. Acest 
amestec este cunoscut sub denumirea de cerneală ferogalică. Atunci când se dorea o 
nuanţă de negru intens, puteau fi adăugaţi diferiţi pigmenţi negri. Cernelurile la care se 
adăuga negru de fum sau negru de cărbune erau cunoscute sub denumirea de 
"antramentum"7. 

Până prin secolul VII, ambele tipuri de cerneluri s-au folosit concomitent, după 
care a predominat cerneala ferogalică. Motivul acestei supremaţii trebuie căutat în faptul 
că cerneala ferogalică, spre deosebire de cea de carbon, aderă mai bine la pergament. Cu 
toate acestea, trebuie remarcat faptul că, deşi cernelurile de tipul fier-tanin aderă mai 
bine la suprafaţa pergamentului, ele pot fi permanente, numai dacă manuscrisul este 

                                                
5 Ibidem, p. 150. 
6 Ibidem, p. 178. 
7 O. Wächter, op. cit., p. 25; 28. 
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păstrat la o umiditate adecvată şi ferit de sursele acide, care slăbesc legăturile între 
cerneală şi pergament. 

Pe lângă cernelurile negre, de timpuriu au fost folosite cerneluri colorate, atât 
pentru scris, cât şi pentru pictat. La început, cele mai folosite au fost roşul, verdele, 
purpuriul şi galbenul. Mai târziu, pentru inluminare, s-a folosit în special auriu, roşu şi 
albastru. Verdele, purpuriul, galbenul şi albul s-au folosit numai ocazional. În perioada 
carolingiană şi ca o revenire, în secolul al XV-lea au fost realizate manuscrise cu 
cerneluri de aur, roşu, albastru şi alb, pe un fond purpuriu accentuat8. 

Acest şir larg de cerneluri şi pigmenţi a fost rezultatul unei practici empirice 
generalizate, care a utilizat materiale de natură vegetală, animală, precum şi materiale 
anorganice. Odată cu răspândirea cunoştinţelor de chimie, datorate în bună măsură 
arabilor, reţetele au devenit accesibile scriptoriilor şi artiştilor. 

După originea lor, culorile şi pigmenţii se pot clasifica astfel9: 
a. de natură vegetală - lemnul de Brazilia - pentru unele culori roşii; 
   - rădăcină de roibă - pentru unele vopsele şi pigmenţi roşii; 
   - frunze de pătrunjel şi rută - pentru culori verzi; 
   - şofran - pentru culori galbene; 
   - lemnul de băcan - pentru culori roşu-purpuriu; 
   - archil - pentru unele culori albastre şi vineţii; 

   - drobuşor (din planta Isatis tinctoria) - pentru indigo şi 
albastru. 

b. de natură animală - insecta purtătoare de ouă Coccus ilicis, pentru culoarea    
roz şi pentru pigmentul cunoscut sub numele de cârmâz;  

    - insecta purtătoare de ouă Coccus carta, pentru culoarea     
       stacojie, cunoscută sub numele de coşenilă; 

c. de natură minerală - mineralul lapis lazuli, care prin măcinare dă pigmentul     
   albastru-ultramarin sau azur; 

 - pământul Crocus Martis - pentru pigmentul galben, cunoscut  
şi sub numele de galben de Martie; 

  - argile roşii, conţinând oxizi de fier - pentru ocruri sau 
nuanţe de roşu; 

  - forme coloidale de aur- au fost preparate prin diverse 
procedee, printre acestea fiind şi reducerea sărurilor de    aur 
cu săruri de staniu şi fier, care dădeau aşa numita purpură a 
lui Cassius; 

    - verdigriul, un acetat de cupru hidratat, preparat prin reacţia    
   cuprului sau aramei cu oţetul - pentru culori verzi; 

    - sulfatul de cupru (piatră vânătă) - pentru culori albastre; 
    - săruri de fier dizolvate în bere neagră - pentru culori negre.  
Culorile şi pigmenţii care s-au bazat atât pe aceste materiale, cât şi pe altele, au 

fost preparate în medii apoase, având ca şi componenţi de bază cleiurile vegetale şi 
albuşul de ou bătut. În evul mediu, cel mai folosit clei a fost guma arabică, obţinută de 

                                                
8 R. Reed, op. cit., p. 163. 
9 Ibidem, p. 164; 
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cele mai multe ori din arbustul Accacia arabica. Pe lângă acesta s-au mai folosit şi cleiuri 
din cireş şi migdal, care erau la fel de eficiente. 

 Albuşul de ou bătut constituia un liant obişnuit pentru prepararea culorilor 
folosite la minierea manuscriselor. Acesta acţiona ca mediu purtător de culoare, 
îmbunătăţind în acelaşi timp consistenţa şi curgerea. El ajută la aderarea fermă a culorii 
pe suprafaţa manuscrisului.  

 Multe reţete includeau în compoziţia lor şi alaun de rocă. Acesta se adăuga fie 
în compoziţiile apoase folosite la extragerea iniţială a culorii din materiile vegetale sau 
animale, ceea ce dădea posibilitatea obţinerii unor noi nuanţe cromatice, fie ca mordant, 
care permitea o aderare mai bună a culorilor la suprafaţa pergamentului. De altfel, 
prepararea unor culori variate şi capacitatea lor de a adera mai bine la suprafaţa 
pergamentului a fost o preocupare a scribilor medievali. Scrierea cu aur şi poleirea au 
pus multe probleme scribilor care, de la o epocă la alta, le-au realizat în maniere diferite. 

 Manuscrisele vechi miniate, expuse sau depozitate, suferă o serie de modificări 
vizibile ale culorilor, în condiţii de atmosferă poluată. Astfel, albul de plumb se 
înnegreşte datorită conţinutului de H2S al aerului, cromatul de plumb se îmbrunează, 
ultramarinul este sensibil la acizi şi se poate decolora, efectul fiind cunoscut sub numele 
de boala de ultramarin. Sub influenţa umidităţii, azuritul se poate transforma în 
malachit10. 

 Deoarece toate aceste materiale colorate folosite la minierea manuscriselor pe 
pergament sunt formate în medii apoase, ele sunt foarte sensibile la umezeală, lucru care 
constituie o problemă dificilă pentru conservatori. De asemenea, componenţii organici, 
cum este albuşul de ou, se constituie în substraturi de dezvoltare a atacurilor 
microbiologice. 

 Pornind de la aspectele tehnologice, pictura de carte se poate împărţi în trei 
grupe mari: occidentală, bizantină şi greacă. Pictura bizantină de carte este asemănătoare 
cu cea greacă, ambele fiind mult influenţate de pictura murală. Principalele deosebiri 
între tehnica occidentală şi cea bizantină sunt date de maniera în care s-a realizat 
preparaţia iniţială a suportului, precum şi de cea în care este aşezat stratul de culoare. 

 În timp ce miniaturiştii occidentali au aşezat straturi  subţiri de culoare şi 
grunduri groase la aurire, bizantinii au folosit grunduri subţiri sub aurire, iar culorile    
le-au aşezat în straturi groase. Pentru a favoriza o aderare mai bună a culorilor la suport, 
bizantinii au preferat un pergament aspru şi cretat. Spre deosebire de ei, grecii au netezit 
suplimentar suprafaţa pergamentului, până obţineau un luciu. Din acest motiv, straturile 
succesive de culoare nu au aderat suficient de bine la suport11. 

 Reţetele folosite de miniaturiştii medievali de carte sunt foarte numeroase12. Ele 
pot fi întâlnite în mai multe lucrări antice sau medievale, dar şi în ierbare. Se poate spune 
că foarte frecvent folosite au fost antramentum, albul de plumb, cinabru, miniu, ocru ars, 
lazura din silicat de sodiu şi aluminiu cu conţinut de sulf, culori albastre vegetale sau din 
lapis lazuli, azuritul - un carbonat bazic de cupru, auripigmentum - din sulfură de arsen, 

                                                
10 O. Wächter, op. cit., p. 22-24. 
11 Ibidem, p. 26-28. 
12 R. Reed, op. cit., p.161-170; O. Wächter, op. cit., p. 28-29. Autorul menţionează mai multe lucrări 

antice şi medievale. 
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galben de plumb, galben de şofran, ocru galben, viride sau cocleală. La toate acestea se 
adăuga cleiul şi albuşul de ou. 

Pentru a face mai elastic stratul pictural, miniaturiştii au folosit, în calitate de 
emolienţi, mierea, zahărul, extracte de smochine, rodii sau sucul lăptos din ierburi, cum 
este cel extras din "laptele câinelui". 

Vechii miniaturişti au cunoscut foarte bine compatibilitatea sau incompatibilitatea 
unor culori şi pigmenţi. Pentru a preveni efectele nedorite, fie că au evitat alăturarea unor 
culori incompatibile, fie au folosit diferiţi lianţi în punctele de atingere, ca strat izolator. 
Dintre aceştia, cei mai frecvenţi au fost guma arabică, răşină de cireş, albuşul şi 
gălbenuşul de ou, gelatina, cleiul de pergament13. 

În conservarea preventivă a manuscriselor miniate pe pergament trebuie să se ţină 
cont de compoziţia stratului pictural, de influenţa diferiţilor factori de mediu asupra 
culorilor şi pigmenţilor, de proprietăţile pergamentului, precum şi de acţiunile 
involuntare sau intenţionate ale omului. 

Pergamentul, dar mai ales culorile şi pigmenţii - cu excepţia pământurilor 
colorate, sunt grav afectate de lumină şi suferă modificări semnificative de nuanţă. 
Coloranţii organici se decolorează iar cei minerali devin întunecaţi. Aceste modificări se 
datorează radiaţiilor ultraviolete, dar şi infraroşii, provenite de la diferite surse de 
lumină. 

Pentru a preveni degradările produse de lumină, manuscrisele trebuie ferite de 
expunere la lumină, în special cea care conţine radiaţii ultraviolete şi infraroşii. Datorită 
efectelor nocive pe care le poate avea lumina, dar şi manipulările necorespunzătoare - 
care pot duce şi la apariţia unor degradări mecanice, de desprindere a pigmenţilor -, 
trebuie evitată fotografierea unor manuscrise valoroase. Atunci când acest lucru se 
impune, fotografierea nu se va face decât sub supravegherea specialiştilor conservatori, 
care cunosc foarte bine modul în care această operaţie trebuie executată, astfel încât să 
nu se ajungă la degradarea unor astfel de manuscrise. 

Dezvoltarea tehnologiilor dă posibilitatea realizării unor imagini foarte fidele. Cu 
toate acestea, în cazul manuscriselor miniate pe pergament, specialiştii sunt unanim de 
acord că tehnologii cum sunt cele care se bazează pe tehnici de scanare, care impun atât 
expunerea la o anumită sursă de căldură, lumină, precum şi la diferite manevre 
mecanice, pot prejudicia ireversibil documentul. 

De asemenea, scanarea, sau  folosirea altor tehnici de copiere conduc inevitabil la 
apariţia unor efecte secundare asupra stării lor de sănătate. Astăzi încă nu se cunoaşte 
foarte clar în cât timp de la expunerea manuscriselor pot să apară aceste degradări. Unele 
degradări pot fi evidenţiate imediat, altele însă apar într-un anumit interval de timp. Este 
foarte limpede că, oricât de avansată ar fi tehnologia folosită şi oricâte precauţii ar fi 
luate, apariţia unor anumite degradări nu poate fi evitată. De asemenea, în urma unor 
asemenea operaţii, se produce o puternică îmbătrânire artificială a pergamentului şi 
pigmenţilor, la o dimensiune greu de apreciat. De aceea, în cazul  tuturor materialelor de 
natură organică, cu atât mai mult când este vorba despre manuscrise miniate pe 
pergament, foarte vechi şi valoroase, niciodată nu trebuie să se facă asemenea operaţii, 
indiferent de scopul lor. 

                                                
13 O. Wächter, op. cit., p. 30. 
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 Deşi există norme de conservare a patrimoniului cultural-naţional care conţin un 
capitol special în acest sens, absenţa unei legislaţii ferme a condus la erori grave. Un 
studiu de caz reflectă întocmai acest lucru. Este motivul pentru care, în cele ce urmează, 
vom încerca să prezentăm succint efectele nocive, imediate sau pe termen scurt,  pe care 
le au diferitele tehnici de copiere, asupra manuscriselor miniate pe pergament. În ceea ce 
priveşte efectele de îmbătrânire artificială, acestea se pot observa într-un timp mai 
îndelungat.  

 A. Degradări ale materialului suport 
  a. DegradŁri fizico-mecanice - pătări, plieri, rupturi, fisuri, pierderi de 

material suport, degradarea tuturor elementelor de legătură (cusătură, nervuri, articulaţii, 
capitalband, scoarţe, învelitori, forzaţuri), în condiţii de manevrare necorespunzătoare, 
prin fotografiere,  sau prin contactul direct cu un anumit suport, aşa cum este cazul unor 
aparate folosite pentru scanare. Pe lângă degradările suferite de materialul suport şi de 
pigmenţi, în cazul volumelor legate apar degradări multiple, prin tensionarea cusăturii, 
datorită forţării acestora, prin introducerea într-un anumit aparat, ceea ce determină 
ruperea şi fisurarea pergamentului în zona cotorului; 

  b. DegradŁri fizico-chimice - rigidizare, ondulare, sau alte degradări 
datorate modificării conţinutului de apă al pergamentului, prin pierdere sau acceptare de 
umiditate, în condiţiile expunerii acestuia la variaţii de umiditate şi temperatură. În 
majoritatea cazurilor,  degradările sunt ireversibile, în special când pergamentul este 
lăsat să absoarbă umiditate; 

  c. DegradŁri microbiologice, fungice sau bacteriene - apar dacă 
manuscrisele sunt expuse sau depozitate la o umiditate relativă ridicată, în condiţii de 
temperatură favorabilă începerii activităţii biologice. Deşi se crede că pergamentul are o 
oarecare rezervă alcalină, care-l fereşte de atacurile microbiologice preferă de regulă un 
substrat acid, el poate fi atacat biologic, în cazul în care condiţiile microclimatice permit 
acest lucru; 

  d. DegradŁri biologice produse de insectele xilofage, de rozŁtoare ĸi 
de activitatea umanŁ. Acestea se datorează păstrării şi manipulării necorespunzătoare. 

 B. Degradări ale culorilor şi pigmenţilor 
  a. DegradŁri fizico-mecanice - detaşarea pigmenţilor aflaţi în strat mai 

gros pe suprafaţa pergamentului, antrenarea şi desprinderea unor particule din cernelurile 
de aur coloidal, a celor care au în compoziţie particule de carbon sau a altor tipuri de 
culori, şi redepunerea lor în alte zone ale manuscrisului, cu afectarea ireversibilă a 
scrisului şi miniaturilor; 

  b. DegradŁri fizico-chimice - migrarea şi solubilizarea culorilor şi 
pigmenţilor, precum şi a lianţilor. Aceste degradări sunt ireversibile. De asemenea, se 
poate produce pătarea suportului sau acoperirea altor elemente decorative. Aceste 
degradări se produc fie în condiţii de umiditate mare, fie datorită modificării 
temperaturii, ca urmare a folosirii unor tehnici improprii de reproducere, care conduc 
practic la întinderea pigmenţilor şi lianţilor; 

  c. DegradŁri microbiologice, fungice sau bacteriene - dacă 
pergamentul este lăsat să absoarbă prea multă apă, iar temperatura este favorabilă, se 
poate instala activitatea biologică. Fungii şi bacteriile nu atacă doar pergamentul, adică 
materialul suport. Sunt atacate atât culorile de natură organică, cât şi cele de natură 
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anorganică, fiind degradat pigmentul, dar şi liantul folosit, adică cleiul vegetal sau 
albuşul de ou.   

  d. DegradŁri biologice produse de insectele xilofage, rŁzŁtoare ĸi de 
activitatea umanŁ. Aceşti factori de degradare afectează nu doar suportul ci şi textul şi 
miniaturile. Degradările apărute se datorează păstrării şi manipulării necorespunzătoare. 

Într-o prezentare foarte sumară, acestea sunt principalele pericole la care sunt 
expuse manuscrisele miniate pe pergament. Se poate spune că pergamentul are 
capacitatea să absoarbă sau să elimine aproape orice cantitate de apă, în raport cu 
modificarea umidităţii relative şi a temperaturii. 

Testele efectuate de către specialişti asupra unor eşantioane de pergament au 
demonstrat că la o valoare a UR de 40%, 10 % din greutatea eşantionului o reprezenta 
apa. La modificarea bruscă a UR, care a fost crescută la 80%, fără a se schimba 
temperatura, pergamentul a absorbit atâta apă încât, după un interval scurt de timp, a 
ajuns în echilibru cu noul său ambient. S-a constatat în acest caz că, după acest interval 
de timp, conţinutul de apă a crescut la mai mult de 30% din greutatea sa14. De aici 
rezultă cât de sensibil este pergamentul la schimbările valorilor umidităţii relative şi ce 
importanţă are durata de timp în care acesta este expus în condiţii extreme. 

Dacă pergamentul este depozitat sau expus într-o atmosferă uscată, sub 40% 
U.R., el tinde să devină rigid. Umiditatea relativă a aerului are o mare importanţă în 
conservarea tuturor materialelor de natură organică. În cazul pergamentelor, în condiţii 
de umiditate necorespunzătoare, substanţa proteică se deteriorează foarte uşor. 
Pergamentul rămâne elastic atâta timp cât mai conţine apă legată molecular. După 
depăşirea acestei limite, se produce rigidizarea materialului, schimbarea dimensiunii şi a 
formei. Această rigiditate este reversibilă, iar flexibilitatea se poate redobândi printr-un 
tratament adecvat, dar culorile şi pigmenţii se pot degrada ireversibil, prin deshidratare. 
Cernelurile sau culorile cu care au fost realizate miniaturile, au tendinţa să se cojească de 
pe suprafaţa pergamentelor prea uscate.  

Trebuie însă amintit că degradările care rezultă din expunerea la o umiditate prea 
mare sunt mult mai grave, mai ales dacă manuscrisele au inluminuri. Absorbirea 
umezelii provoacă umflarea, deformarea sau chiar transformarea materialului într-o 
materie cu aspect lipicios, lucru care duce atât la degradarea pergamentului, cât şi la 
pierderea culorilor. 

Menţinerea documentelor pe pergament într-un mediu umed poate duce la 
distrugerea completă a structurii sale, prin acţiunea chimică cunoscută sub numele de 
hidroliză. În acest caz, proteinele sunt degradate, structurile chimice organizate dispar şi 
rezultă un fel de gelatină, adică acel clei de pergament, pe care l-am amintit. În condiţii 
de umiditatea mare, culorile se solubilizează, miniaturile se pot imprima pe paginile 
alăturate, sau se pot pierde complet. Toate aceste degradări sunt ireversibile. 

De reţinut că, atunci când se are în vedere expunerea sau depozitarea 
manuscriselor miniate pe pergament, trebuie evitată căldura umedă, care poate duce la 
apariţia microorganismelor. Dacă umiditatea aerului se menţine la valori mari, chiar o 
durată mică de timp, sporii ciupercilor şi bacteriilor, aflaţi în stare latentă, pot începe să 
germineze şi să declanşeze acţiunea de distrugere. Aceste microorganisme afectează nu 
                                                

14 Plenderleith, H. J., op. cit. p. 123-126. 
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doar suportul, ci şi culorile, pigmenţii sau, mai precis, lianţii de natură organică ai 
acestora. 

 Datorită marii varietăţi a metodelor de producere, este dificil ca pergamentul 
medieval să fie apreciat în termeni standard sau să se dea o singură explicaţie pentru 
calitatea înaltă care a predominat până la sfârşitul secolului al XV-lea. Dacă se 
examinează manuscrise din această perioadă, se poate trage concluzia că meşterii 
pergamentari aveau capacitatea de a conferi pergamentului calităţi excepţionale pentru 
scris: netezime, culoare, conţinut de grăsime, opacitate şi flexibilitate. 

 S-a afirmat de foarte  multe ori că înalta calitate a vechilor pergamente s-a 
datorat mai ales animalelor sănătoase din acea vreme. Deşi este dificil să se formuleze o 
părere certă în acest sens, este limpede că şi aceasta este o cauză. Lucrul cel mai 
important însă este acela că vechii pergamentari erau conştienţi că sarcina lor principală 
era de a produce o foaie care, în condiţii normale, nu trebuia să se îmbibe niciodată 
complet cu apă şi, fără a se deteriora, să se adapteze la orice schimbări15. 

 Se cunoaşte faptul că în absenţa unor măsuri de conservare preventivă, apa 
poate să distrugă complet pergamentul şi să-l transforme în gelatină. Ca şi alte materiale 
de natură organică, pergamentul îşi datorează o mare parte din aspectul general şi din 
flexibilitate conţinutului de apă.  

 Fiind un material foarte higroscopic, proprietăţile pergamentului se modifică în 
funcţie de umiditatea relativă a mediului în care este depozitat. Vechii pergamentari 
cunoşteau bine această sensibilitate a materialului la prezenţa apei sub formă de vapori, 
şi-l prelucrau astfel încât să reziste la variaţiile de umiditate. De asemenea, ei ştiau cum 
să acţioneze asupra zonelor din foaia de pergament unde vaporii de apă puteau fi 
absorbiţi mai uşor. În acest fel se putea preveni ca substanţa fundamentală uscată şi 
fibrele de colagen să se umezească prea mult, diminuând riscul atacurilor 
microbiologice. Dacă însă pergamentul este depozitat în medii prea umede sau prea 
uscate, aceste proprietăţi date de preparaţia iniţială dispar. 

 Se poate observa că, în conservarea preventivă a pergamentelor, unul dintre 
factorii determinanţi este controlul parametrilor ambientali: umiditate, temperatură, 
ventilaţie, iluminare naturală sau artificială. Trebuie însă să se ţină seama şi de factorii 
climatici externi, cum sunt poluarea, variaţiile diurne, sezoniere sau anuale şi orientarea 
clădirii. 

 Se cunoaşte faptul că umiditatea reprezintă, în practică, apa sub formă gazoasă 
din atmosferă. Cu cât aerul este mai cald, cu atât cantitatea de vapori de apă conţinută de 
acesta este mai mare. În cazul în care nivelul de saturare nu este atins, apa lichidă se 
evaporă. În caz contrar însă, apa lichidă nu se mai poate evapora. La trecerea de la faza 
gazoasă la cea lichidă se produce fenomenul de condensare. În acest caz, se poate 
observa apariţia picăturilor de apă. Apa condensată într-o încăpere se depune pe pereţii, 
vitrinele sau pe orice suprafeţe mai reci. Într-un spaţiu închis, dacă umiditatea absolută 
rămâne constantă, umiditatea relativă în raport cu temperatura sunt factori invers 
proporţionali. 

 În orice spaţiu închis se acumulează o serie de produşi gazoşi, vapori de 
provenienţă diversă. Lipsa circulaţiei aerului, împreună cu umiditatea şi temperatura, pot 

                                                
15 R. Reed, op. cit., p. 179-183. 
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favoriza instalarea atacurilor microbiologice. Condiţia fundamentală pentru o conservare 
corectă a materialelor de natură organică, în special a pergamentului, este constanţa 
valorilor termohigrometrice şi situarea lor în limitele admise.  

O atenţie specială trebuie însă acordată unor pergamente climatizate de sute de 
ani într-un anumit mediu, care a devenit mediul lor natural. Orice modificare bruscă a 
parametrilor termohigrografici, chiar dacă are ca scop o corectare a valorilor existente, 
poate aduce mari prejudicii acestor opere. 

Lumina este un alt factor de degradare a materialelor de natură organică. Când 
energia luminii este absorbită, pot lua naştere reacţii chimice capabile să transforme 
pergamentul, să decoloreze cernelurile şi pigmenţii. Sursele luminoase au capacitatea de 
a emite radiaţii invizibile, ultraviolete şi infraroşii, precum şi radiaţii vizibile. 

Pentru protecţia manuscriselor scrise pe pergament este necesar să se elimine 
radiaţiile ultraviolete, să se reducă foarte mult cele infraroşii şi să se reducă cele vizibile, 
din punctul de vedere al timpului de expunere şi al intensităţii luminii.  Pentru o 
conservare corectă, manuscrisele miniate pe pergament nu trebuie să fie expuse la nici 
un fel de radiaţie directă. De asemenea, astfel de documente trebuie manevrate 
corespunzător proprietăţilor specifice, valorii şi vechimii lor. 

Ca o concluzie, se poate afirma că, deşi este mai rezistent decât pielea, hârtia sau 
papirusul, pergamentul are inconvenientul că, la umezeală, se umflă, iar la uscăciune 
devine rigid şi cornos. Datorită îmbătrânirii naturale, unele pergamente îşi modifică 
culoarea. Schimbările repetate de umiditate şi temperatură conduc la deformarea 
materialului,  la desprinderea  sau solubilizarea straturilor de culoare şi la instalarea unor 
atacuri biologice. 

Cu toate că pergamentul este foarte sensibil la variaţiile microclimatice, dacă este 
expus sau depozitat corespunzător acesta îşi menţine rezistenţa, elasticitatea, scrisul şi 
miniaturile, fiind foarte durabil. În condiţii nefavorabile sau la manevrări 
necorespunzătoare, manuscrisele miniate pe pergament pot suferi însă degradări 
ireversibile. 

      SOFIA ŞTIRBAN 
    

THE PREVENTIV CONSERVATION OF THE MANUSCRIPTS MINIATE ON PARCHMENT 
 

(SUMMARY) 

The manuscripts and the documents written on parchment are made from a large assortment of 
materials, each one very specifically. Because of those specific features, the preventiv conservation asks for 
special measures, suitables for parchment, colours and pigments, animal and vegetal glue, white of egg etc. 

Each one those materials has specific structures and features, that make then to react in a certain way 
at the environment factors. 

The parchment is an hygroscopic material, which can give away or absorb almost any quantify of 
water. The dryness lead to the modifing of its form and to the detachment of the pigments, and the dampness 
turn the material into a parchment glue, and colours and pigments will ireversible change. 

In unfavourable microclimate conditions, the parchment or the pigments (glue or white of egg) can be 
attacked by the microorganismes. We, also, can forget the human action. 

 
THE PHOTOGRAPHS LIST 

1. The document on parchment. Attack by the microoganismes. 
2. The document on parghment. The detachment of the pigments. 
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1 – Document pe pergament. Atac de microorganisme 
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2 – Document pe pergament. Detaşarea pigmenţilor 
 


